UTte Karbonhidratlar(1)

Genel Ozellikler

*karbon, hidrojen ve oksijenden olusan kiiguk halkasal molekullerdir.

*Canliya enerji verir veya yapiya katilr.

*Tek baslarina, ciftler halinde veya uzun zincirler halinde bulunurlar.

*Sekerler elma, bugday, havuc gibi sebze ve meyvelerde, siit, peynir gibi hayvansal trlinlerde
dogal olarak bulunur.

*Ketcap, enerji icecegi, salata soslari gibi yiyeceklerde sonradan eklenmis olarak bulunur.
Sekerler Ug Gruba ayrilir

Monosakkaritler

fruktoz

galaktoz
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Disakkaritler \@isakari@

glikoz+glikoz=maltoz Glikojen

glikoz+fruktoz=sakkaro Nisasta

glikoz+galaktoz=laktoz Seliloz




Karbonhisratlar(2)

Monosakkaritler

1.Glukoz(kan sekeri)

*Glukoz Glinesten gelir. Fotosentez sonucu bitkiler glukozu sentezler.
*Beyin sadece glukoz ile galisir

Kanda bulunur

2.Fruktoz(meyve sekeri): Meyvelerde ve balda bulunur.
3.Galaktoz(sut sekeri): Sttte bulunur

Galaktoz

Tim monosakkaritlerin agik formiilleri ayni oldugu halde neden farkl isimler
verilir?

*Clinki bu molekller izomerdir. izomer molekiiller ayni atomlardan olustuklari halde atomlarin
konumu farkli oldugu icin farkli 6zellik gosterirler.
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Karbonhisratlar(3)

Disakkaritler

*iki monosakkaritin aralarinda glikozit bag1 kurmasiyla olusur.
*Olusumlari sirasinda 1 molekdl su agiga ¢ikar.

*Hlcre zarindan gecemezler.

1.Sukroz/ Sakkaroz(Cay Sekeri)

Glikozit bagi
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Sakkaroz
(stkroz)

2.Laktoz (memeli hayvan siittiinde bulunur)

Glikozit bagi
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Laktoz

3.Maltoz(Malt Sekeri) (pekmezde, birada, makarnada, patateste bulunur)

Glikozit bagi
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Maltoz

Bazi insanlar siitl sindirememe sorunu yasarlar, bu durum "laktoz intoleransi” olarak
adlandirilir. Laktoz intoleransi, laktoz adi verilen sut sekeri sindirme yeteneginin eksikligi
veya azalmasi nedeniyle ortaya ¢ikar.Bu sorunlar arasinda karin agrisi, gaz, siskinlik, ishal ve
bulanti bulunur.Tedavisi, laktoz iceren yiyecek ve iceceklerden kaginmak veya laktoz
sindirimini artirmak icin takviyeler almak olabilir.



Polisakkaritler W"”

Sellliléz liil

*Bitkilerde hiicre duvari seliilézden olusur. seluloz

*Uzerine yazi yazdiginiz kagit, lizerine oturdugunuz odundan olusan sandalye, pamuklu giysiler
blyuk oranda sellilézden meydana gelmistir.

*Sellilozu sindiremeyiz, fakat besinler ile viicuda alinan sellil6z kana glikoz gegisini yavaslattigi
icin saglik agisindan yararlidir. Bu yuzden portakal suyu icmek yerine portakal yemek daha
saglikhdir.

*Nisastadan olusan pilav ve pilavi karistirirken kullandiginiz seltilézden meydana gelen tahta
kasik cok farkli gériinse de aslinda ayni glikoz molekillerinden meydana gelmistir. Fakat bu
glikoz molekilleri nisasta ve sellilézde farkli sekilde baglanmistir.

Kitin

Mantarlarin hicre duvarinda ve boceklerin dis iskeletinde bulunur. Yapisinda azot bulunur.
Nisasta
*Bitkilerde gliklozun depo sekli.

*Glikojene gbre daha az dallanmistir. 4 nisasta %j &éf&m

*Ekmek nisastadan yapilmistir. {;‘fg
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Glikojen

*Hayvanlarda glikozun depo seklidir. glikojen
*Vicudumuzdaki fazla glikoz karaciger ve kaslarda glikojen halinde depolanir.

*Eger bir giin yemek yemezsek viicudumuzdaki tiim glikojen depolari tiikenir.

*Eger viicudumuz glikojen depolamasaydi bir 6gin yemek yemedigimiz zaman komaya
girerdik.

[ Polisakkaritler ]
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Deposal Yapisal

* Nigasta * Sellloz
- Glikojen « Kitin



Unite Eseysiz Ureme
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@), nin yapisinda tek ¢esit monomer bulunmaz?

A) Glikojen
B) Sellloz
C) Maltoz
D) Laktoz
E) Nisasta

Bayginlik geciren bir insana, cabucak seker
verilmesi gerekiyorsa asagidakilerden hangisini

kullanmak en uygun olur?
A) Sakkaroz B) Maltoz C) Laktoz
D) Glikoz E) Glikojen
(1983 — OYS)

Mantar hicreleri;

I. Glikoz

Il. Glikojen

1. Kitin

seklindeki karbonhidrat g¢egitlerinden hangi-
lerinin sentezini gergeklestiremez?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI
D) lvell E) Il velll

1. Asagida verilen organik molekiillerden hangisi-
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Hidroliz reaksiyonlari sirasinda ATP enerjisi harcanmaz ve
Uretiimez. Bu reaksiyonlar sirasinda su tiiketilerek polimerler
onlari olugturan monomerlere parcalanirlar.

Asagida cesitli canlilarda sindirilebilen bazi karbonhidratlarin
miktarlari verilmistir.

I- 100 glikoz iceren maltoz

II- 100 glikoz iceren nisasta

Ill- 100 glikoz iceren siikroz

Yukarida verilen karbonhidratlarin sindirimi icin gereken

su miktar1 hangi secenekte verilmistir?
I Il 1l

A) 50 99 100
B) 99 99 99
C) 50 99 50
D) 50 99 50
E) 100 99 100

Asagida verilen molekiillerden hangisinin yapi-

sinda glikozit bag: bulunmaz?
A) Galaktoz B) Seliloz
C) Glikojen D) Siikroz

E) Laktoz

Bitiin karbonhidrat gesitlerinde;
I. C, H ve O elementlerini bulundurma
Il. Enerji verme

lll. Hicre zanndan gegebilme

/
6 ozelliklerinden hangileri ortaktir?

A) Yalmz | B)lvell

D)live lll E) I Ilvelll

C)lvell
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